

望海茶发展探秘·生态篇



望海茶：高山生态茶区的“绿翡翠”

名声在外的望海茶为何能有如此大的魅力？这与宁海独特的地理环境分不开，它得益于宁海生态环境好，污染少，具备了出产绿色、生态有机茶的环境优势。

高山云雾出好茶

“宁海的整体环境为制茶创造了优异的种植环境。宁海县多山，丘陵山地，境内四明山和天台山两大余脉交会，构成‘七山一水三分田’地貌。丰富的有机含量、肥沃而偏酸性的土质，亚热带湿润的季风气候，为生产高品质茶叶提供了优越的自然条件。”宁海县林特技术推广总站秦岭向记者介绍。

1980年，宁海县恢复茶叶开发，专家陈洋珠带着从中科院与浙江农业大学茶学系学到的经验，赶到宁海进行名茶研制。他毫不怀疑地将地点选在宁海深圳镇马岙望海岗。

为什么选择在望海岗上种植研制名茶？望海岗位于宁波、新昌、天台三县交界处，海拔931米，系天台山余脉，群山苍翠，峰峦叠嶂，山土松软肥沃。茶场远离村庄，除茶农外，没有其他污染源，云雾雨露终年不绝，宛如世外桃源，具有独特的宜茶环境。

事实证明了陈洋珠的选择。受云雾之滋润，集天地之精华，望海岗上种出来的望海茶外形细嫩挺秀，色泽翠绿显毫，香高持久，滋味鲜爽，饮后有甜香回味，汤色清澈明亮，叶底嫩绿成朵。尤以其干茶色泽翠绿，汤色清绿，叶底嫩绿在众多名茶中独树一帜，具有鲜明的高山云雾茶之独特风格，人见人爱，专家评价极高，认为可与“中国绿茶皇后”杭州狮峰龙井相媲美。

绿色名片的崛起

进入上世纪90年代后，随着名茶创制的成功，宁县将名茶的生产技术从深山向全县大规模推广。种植望海茶需要什么条件？记者在宁海一家茶馆的墙上找到了答案：望海茶基地建于深圳、桑洲、黄坛、桥头胡、茶院、岔路、前童、茶山林场等镇（乡、场），选择海拔在500米至1000米的茶园基地，常年云雾弥漫，昼夜温差大，坡度25度以下，气候条件良好，生态环境优越的地段。土层深80厘米以上，PH4.5~PH6.5，有机质含量大于1.5%，地下水位100厘米以下。

宁海县森林覆盖率达62%，是宁波市首个国家级生态示范区和省可持续发展实验区，宁波最重要的优质水资源供应地。这么多年来宁海的优良的生态环境为望海茶扩大生产规模创造了有利条件。今年公布的2011年浙江省环境状况公报中，宁海县空气优良天数346天，优良率94.8%；饮用水源地水质达标率100%，地表水功能区达标率62.5%；

GDP能耗下降4.8%，二氧化硫和氮氧化物排放总量分别比上年削减1.1%和26.4%。市环保局日前发布2011年全市环境状况公报，宁海县生态环境状况指数达91.2，位居全市首位，区域环境噪声、交通噪声水平优良率位居宁波市前列。

近年来，随着望海茶在市场上声名鹊起，先后获得了“中绿杯”名茶评比金奖、“浙江十大名茶”等称号。望海茶生产基地被认定为浙江省首批无公害农产品基地和宁波市绿色农产品基地，也是宁海生态农业众多的“绿色名片”之一。

制茶严把质量关

随着广大消费者健康保健意识日益增强，对茶产品安全性的呼声也越来越高。除了种植环境优异外，当地的茶农也在逐渐转变种植方式和观念，并逐步提高制茶手艺。

去年，宁海县林特技术推广总站从中国农科院茶叶研究所引进了黑刺粉虱成虫信息素防治技术，对危害茶园的黑刺粉虱、小绿叶蝉等茶园主要害虫进行生物防治，这也是宁海县首次在林特产业上应用该技术，此举改变了传统防治方法，同时也开创了宁海茶园生物技术防治茶叶病虫害工作新局面。

另外，在生产加工上，望海茶更是严把质量关。从相关技术人员那了解到，好的望海茶除了本身的品质好以外，采摘十分讲究，以不采雨水叶，不采病虫叶，不采紫芽叶的“三不采”的严格要求而一枝独秀。特级望海茶采一芽一叶细嫩初展之时，每公斤干茶需采7万个茶芽。此外，茶农始终把依靠科技、运用科技、发挥科技作用放在重要位置。力求运用最先进适用的方法，选用最能体现望海茶基本风格的少毫型早中晚品种为当家品种，大力推广体现食品安全要求的清洁化生产技术，体现鲜叶原味高效优质的分段组合采制工艺，体现高新技术管理传统产业的全程质量安全信息追溯管理技术，创新运用茶叶低含水率加工控制技术，通过标准化示范和推广，造就了望海茶高品质、高品位、耐贮藏的显著特征，成为浙江省名茶中良好品质管理和大规模标准化生产的示范。

现在，宁海现有茶园总面积达到5.2万亩。其中2万亩为无性良种核心基地，1.1万亩为无公害茶叶基地。2009年被中国茶叶流通协会认定为“全国重点产茶县”，2010年又获全国茶叶特色县称号。此外，望海茶生产基地还获得了浙江省首批无公害农产品基地、宁波市绿色农产品基地和绿色农产品称号。

鲁威 陈云松

生态是宁海的摇钱树。

——浙江大学农业与生物技术学院教授龚淑英

支农支小六十载 风雨兼程拓今朝

——宁波市信用联社改革和发展历程回眸

到2012年，浙江省农村信用社成立60周年了。60年峥嵘岁月，绘就一幅波澜壮阔的历史之轴，唱响一曲支农支小的倾情之歌，经历风雨，终见彩虹，浙江农信目前已经壮大成为全省银行业存贷款规模第一的大系统，已经发展成为支农支小的农村金融主力军和浙江地方金融的重要力量。宁波市信用联社作为一家立足宁波市的农信社，自成立以来牢牢把握服务“三农”和中小企业的经营宗旨，承载着支农憧憬，满怀创业梦想，完成了由小到大、由弱到强、由粗到精的历史性跨越，掀开了一篇篇精彩的盛世华章。



忆往昔峥嵘岁月稠

1954年，宁波老三区辖内每个乡在村互助组织的基础上相继成立了农村信用合作社，当地农户以不等金额入股，成为信用社社员。

1958年到1978年的二十年间，农村信用社先后下放给人民公社、生产大队，以及后来又交给贫下中农管理。当时宁波的农信社虽然发展缓慢，但农户贷款多用于治病等生活上的应急，于是农信社成了老百姓心里的“救命银行”。

1979年10月，中国农业银行恢复，农行受人民银行委托领导农村信用社。

1988年3月29日，作为宁波市市区农村信用合作联社（以下简称“市区联社”）前身的江北区信用联社成立，其主要任务是指导、协调和管理江北区辖内乍山、半浦、妙山、云湖、北郊、江北、洋市、裘市、洪塘、庄桥、慈东共12家基层农村信用社的各项工作。

1996年，随着行社分离的实行，江北区信用联社正式与农业银行脱钩。同时，由于区内乡镇合并工作的推进，其辖内的12家农村信用社经过重组，逐步调整为江北、甬江、庄桥、洪塘、慈城、乍浦等6家独立核算的基层信用社及1家联社营业部，而这也成为了日后市区联社的主要经营班底。

1998年6月14日，经人民银行浙江省分行批准，江东、海曙两区所属的4个信用社与江北区信用联社合并，宁波市市区农村信用合作联社正式挂牌成立，组成了10家独立核算的一级法人信用社和1家非独立核算的营业部。这标志着市区联社新一轮深化改革、加快发展

的大幕由此开启。

扬帆起航挥斥方遒

2003年农村信用社改革试点以来，市区联社开展了二级法人体制改革规范工作，建立健全了以社员代表大会、理事会、监事会、高级管理层为基本架构的法人治理运作体系，初步形成互为激励和约束的机制，完善法人治理取得了实质性进展。2008年改制为一级法人联社，不断推进改革，提高资本充足率，清收不良贷款，完善法人治理及结构，加强内部管理。

掀开现代发展篇章，市区联社通过持续开展“走千家、访万户、共成长”、“进村入企”金融服务送基层等活动，今年共走访新农村市场及各类专业市场3000多户，建立农户档案和企业档案，为及时快速提供金融服务奠定广泛而坚实的基础；通过政银合作，推出支持农业龙头企业专项贷款、青年创业贷款、扶持农村就业困难人员自主创业专项贷款等，推动农民创业致富；通过加大对实体经济和小微企业的金融支持力度，确保全年新增贷款中500万元以下小企业贷款和个人贷款占比达到60%以上；通过铺展金融便民服务点，将部分的存贷款咨询、结算咨询、代收代付咨询等工作前置覆盖宁波老三区155个村（街道）……

风雨兼程，市区联社走出了一条做强做优之路，至今年6月末，全辖存贷规模突破170亿元。

跃马扬鞭亦看今朝

市区联社自成立之初就明确了服务“三

农”和小微企业的经营宗旨，牢牢把握“走城区型农信社特色支农之路，成为具有区域影响力的社会银行”的市场定位，深耕“新农村建设、现代服务业、专业商品市场”三大金融服务市场，塑就了鲜明的经营特色和独特的竞争优势。先后被地方政府、宁波银监局授予“农村改革创新奖”、“金融服务先进单位”、“金融服务优胜金奖”等荣誉称号。

近年来，市区联社不断加大创新脚步，几项产品创新走在全国前列：打包推出开创全国先河的“两权一房”抵（质）押贷款——农村股份经济合作社股权质押贷款、土地承包经营权质押贷款、农村住房抵押贷款，一举激活百亿元农村“沉睡资本”，至今年6月末，市区联社已累放“两权一房”抵（质）押贷款额约1.9亿元，支持农户超过1900户；推出全国首创“房票”质押贷款，进一步放宽了农民的借贷限制；打造全国首张以慈孝理念为主题的银行卡——丰收慈孝卡，让广大市民尽享终身免年费、ATM跨行取款免手续费等多重实惠；集支农、创业、消费、助业四大系列20多项业务品种的“金种子”产品，受惠群体覆盖社会各层面。

同时，市区联社按照“业务、管理、文化”三转型要求，加快实施网点转型，辖内多家网点连续荣获“宁波市民最满意银行网点”称号；市区联社慈善冠名基金彰显地方金融机构之责；富有朝气、阳光向上的“市区联社团队”，积极践行“同兴业、共成长”理念。在不断打造企业形象中，逐步形成了彰显“市区联社”精神的四大企业文化内核：勤勉尽责的“责任文化”、业精于勤的“自强文化”、廉洁自律的“廉政文化”和锐意创新的“活力文化”。